

# 美国对华政策发出混乱信息

当地时间5月3日,美国国会和政府官员就对华政策发出互相矛盾的信息。多名参议员当天宣布一项被称为“中国竞争法案2.0”的跨党派提案,试图通过限制投资和技术流向中国赢得对华竞争。据香港《南华早报》报道,自今年1月新一届美国国会开始以来,已提出约250项与中国有关的立法。“美国国会正成为制定对华破坏性政策的核心机构。”5月4日接受记者采访的专家李海东这样评论。同样是在5月3日,美国国务卿布林肯表示,对今年访问中国“抱有希望”。他是近期最新一位放风寻求与中国对话的美国高官。在李海东看来,这些矛盾信息是在政党分歧、选举政治左右下,美国对华政策混乱的写照。而这种混乱必然令美国外交的信誉遭受质疑。

## 比“芯片法”更激进?

对华充满敌意的美国参议院多数党领袖舒默是“中国竞争法案2.0”提案的推动者。5月3日在和其他12名议员一同现身记者会时,舒默大肆渲染“中国威胁”。法新社报道称,在宣布上述竞争计划时,舒默将遏制中国定义为“一场划时代的斗争”。他声称,“我们必须进一步采取行动”,而不仅仅是超越《芯片与科学法》和《通胀削减法》。

去年出炉的《芯片与科学法》是美国大搞经济胁迫的又一例证,《通胀削减法》则更是自私到连盟友都坑。美国《国会山报》5月3日报道称,舒默等人谋划的跨党派新提案包括5项关键政策领域:限制向中国政府转让先进技术;限制对中国的投资;确保美国国内经济投资;加强对经济盟友的承诺,保持合作伙伴的一致性;保护盟友和伙伴的安全,维持战略联盟。

舒默在记者会上称,议员们在新提案中将研究出口管制和制裁,以限制中国获得甚至“窃取”美国在人工智能、量子计算和其他先进技术方面的创新能力。美国财政部和商务部将获得新授权,来审查和阻止资金流向中国的高科技产业。《南华早报》报道说,对华竞争计划的最后一个关键部分是推动阻止中国大陆“挑起”与台湾冲突的提案,但舒默没有提供具体细节,仅称将以参议院外交关系委员会的两党提案为基础,该提案涉及为协防台湾提供45亿美元资金等措施。

外交学院国际关系研究所教授李海东5月4日对记者说,美部分议员的正顽固地试图将对华无底线打压法律化。而民主党人牵在大选年搞这种提案,实际上是打“中国牌”为选情提前布局,充满选举政治的算计和野心。

舒默5月3日声称,他希望在“未来几个月内”



5月3日,舒默在国会大厦参加有关对华竞争法案的记者会。(法新社)

拿出法案草案,但承认这将是一项“艰巨的任务”。《华盛顿邮报》分析说,共和党在众议院占据多数席位,他们更强调削减开支,而不是制定新计划。参议院二号人物共和党人图恩5月3日表示,由于共和党对民主党政府支出、债务问题以及去年法案规模的担忧,新涉华提案将很难在国会获得通过。

## 布林肯语调变了

就在舒默等人鼓动遏制中国的同一天,在《华盛顿邮报》主办的一场活动中,美国国务卿布林肯被问及“是否对在今年重新安排被推迟的访华计划抱有希望”,他作出了肯定回答。有美国媒体评论称,布林肯的表态反映了专家们所认为的美中关系解冻的迹象。他原定2月初访华,但在“气球事件”后,这次访问被推迟。不过,目前美中双方并没有就他何时访华作出安排。

“美国对中国在解决乌克兰危机中发挥的作用表示欢迎。”《华盛顿邮报》5月3日以此为题报道称,拜登政府似乎正在权衡是否与中国合作,寻求通过谈判解决俄乌冲突。这和美国政府之前的表态已有明显不同。布林肯5月3日不仅对中国发挥重要影响力称赞乌克兰危机表示欢迎,还承认中方解决乌克兰危机的“12点和平计划”中有“积极”内容。

《华盛顿邮报》评论说,布林肯的目的是在美中日日益激烈的竞争关系中定义他所谓的“合作的篮子”。而此前一天,美国驻华大使伯恩斯也放风

“美国已准备好与中方进行高层对话”。美国全国广播公司(NBC)称,这是迄今为止最明确的信号,表明在台湾问题、贸易问题和“气球事件”引发的紧张局势中,拜登政府渴望与中国恢复更广泛的对话。

## 国会与拜登的“冲突”?

李海东5月4日对记者表示,美国国会推动对华破坏性政策,无疑会抵消白宫对华的积极表态,不能不说是美国总体对华政策异常混乱的一个例证。这会让外界对美国外交的信誉和可信度产生怀疑。

在一些鹰派议员的鼓动下,美国国会在涉华问题上失去理智,已经成为政府国内议题的掣肘。当地时间5月3日,美国参议院投票决定恢复对中国公司的太阳能电池征收关税,该措施已得到众议院批准。《纽约时报》用“国会与拜登的冲突”描述此事,称这意味着其与拜登政府的“摊牌”。此前,拜登政府采取了不同寻常的举措,将相关关税暂停两年。

拜登这样做是为了确保美国有足够的太阳能电池板,以满足应对气候变化这一优先事项的需求。而这也得到美国业界的支持,他们甚至认为关税应该暂停更长时间。然而,正如《纽约时报》所说,对于国会的共和党人和民主党人来说,对中国采取强硬措施已成为两党达成一致的罕见领域。拜登此前表示,他将不会对国会的有关决议动用否决权。

本报综合消息

# 世卫宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

新华社日内瓦5月5日电(记者 王其冰 陈斌杰 郭爽)世界卫生组织5日宣布,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,解除2020年1月30日拉响的最高级别警报。

世卫组织紧急委员会4日举行会议评估全球疫情,世卫组织总干事谭德塞根据会议结果宣布上述决定。

“我满怀希望地宣布,新冠疫情全球卫生紧急状态结束。”谭德塞5日在记者会上说,近期全球疫情总体呈下降趋势,人群免疫力提升,死亡率逐步下降,全球卫生系统承压减轻,多数国家恢复到过去熟悉的生活。

谭德塞同时指出,“这不意味着新冠疫情不再

是全球健康威胁”,一旦新冠疫情再次让世界处于危险中,他将毫不犹豫召集专家评估形势。

过去三年多,全球经历由阿尔法、德尔塔、奥密克戎等变异毒株引发的多轮疫情高峰。世卫组织数据显示,全球累计报告确诊病例逾7.6亿,死亡病例超过690万。

# 美加紧拉拢地区国家 搞阵营对抗为害亚太

新华社北京5月5日电 美国近期对亚太国家外交动作频频。在韩国和菲律宾领导人访美时,美国表示与两国加强安全合作;美国还加大了对太平洋岛国外交力度,包括在当地增开使馆,以及总统拜登计划近期前往访问。

分析人士指出,美国上述举动意在拉拢地区国家配合其搞“大国竞争”,维护其世界霸权。此种做法挑动和制造分裂对抗,将严重破坏亚太地区安全稳定和发展繁荣。

## 动作频频

4月26日,美国总统拜登在白宫同韩国总统尹锡悦举行会谈。双方同意,升级美国对韩国提供的“延伸威慑”,继续加强韩美日三方合作,在供应链、关键技术等方面加强合作。双方通过的《华盛顿宣言》约定美国对韩提供“核保护伞”,同意扩大韩美核危机磋商,建立“核磋商小组”机制,新增韩美军事训练和模拟演习,增加朝鲜半岛周边美战略资产部署,包括部署战略核潜艇。

5月1日,拜登在白宫同菲律宾总统马科斯举行会谈。双方强调强化两国军事同盟和经贸关系的重要性。白宫发布的信息显示,美菲将实施一项

“双边防御指南”,在军事装备互操作性、联合作战计划、信息共享、防御武器研发等方面加强合作。

5月2日,美国国务院负责东亚和太平洋事务的助理国务卿康达表示,美国计划在太平洋岛国汤加、基里巴斯和瓦努阿图分别设立大使馆,其中驻汤加大使馆将于5月晚些时候开馆。此前,美国驻所罗门群岛大使馆已于今年2月正式开馆。另有消息称,拜登将于5月22日访问巴布亚新几内亚。

## 包藏祸心

尽管打着加强与盟友、伙伴之间合作的旗号,美国上述举动的意图显然不局限于双边关系,而是有明显的“大国竞争”意味。

美国升级对韩“延伸威慑”,名义上是针对所谓“朝鲜威胁”,但不少军事专家指出,将战略核潜艇这样的“大杀器”时隔40余年后再部署到朝鲜半岛,显然不仅针对朝鲜,更指向其他国家。而两国的供应链和关键技术合作也在为美国的“脱钩断链”“小院高墙”政策打配合。

前韩国汉阳大学亚太地区研究中心研究教授权起植表示,美国一直想把韩国打造成“印太战略”的一枚棋子,韩国正被带进美国设下的阵营对

抗圈套,逐渐成为美国霸权主义引领下“冷战式”国际战略的机动成员。

美菲发表的联合声明大谈南海问题,称美菲共同防御条约第四条适用于南海,美方还承诺向菲方提供巡逻船和运输机,企图通过怂恿菲方搅局南海。

此外,不论是对韩国还是菲律宾领导人,美方才拉着对方共同强调所谓“台湾海峡和平稳定的重要性”,公然干涉中国内政。

菲律宾媒体和专家指出,在美国对华搞“大国竞争”的背景下,菲律宾地理上临近南海和台湾的战略重要性凸显,这是美方下大力气拉拢菲律宾的原因所在。

随着近年来中国与太平洋岛国合作加深,特别是去年中国与所罗门群岛签署安全合作框架协议以来,美国一直对所谓“中国在太平洋岛国影响力扩大”耿耿于怀。美国总统太平洋岛国谈判特使尹汝尚4月底表示,美国一度忽略同太平洋岛国增进外交关系,如今正在“追赶”中国且需要“提速”。

《斐济时报》资深编辑韦雷奈茜·赖索拉指出,美国在太平洋岛国增开使馆等一系列动作就是为了加强在太平洋地区的存在感以对抗中国。

# 研究估算186家美国银行有“垮掉”风险

据《今日美国报》5月4日报道,一份研究美国银行系统脆弱性的报告指出,美国不少银行和硅谷银行一样持有大量未受保存款。当前经济环境下,如有半数储户决定提取其未受保存款,据估算全美将有186家银行可能因遭遇挤兑而资不抵债,像硅谷银行那样“垮掉”。

为美国商业银行存款提供保险的美国联邦储蓄保险公司规定,每家银行同一类别下的同名账户存款保险额度最高为25万美元,超出这个额度的部分即为未受保存款。一旦银行倒闭,储户的未受保存款可能会损失,因此当发现银行资产贬值等风险苗头时,储户就可能提取存款,从而引发挤兑。

这份报告由美国南加州大学、西北大学、哥伦比亚大学和斯坦福大学的4名经济学学者撰写,3月在美国社会科学网发布,旨在分析利率持续上调对美国银行资产的影响。结果显示,随着美国联邦储备委员会持续加息,美国银行系统“持有至到期”的债券资产投资组合市值比账面价值低2.2万亿美元。所有银行资产平均贬值10%,情况最严重的5%银行资产平均贬值20%。

报告称,资产贬值显著增加美国银行遭受未受保存款储户挤兑的风险。银行资产贬值后能否存活,取决于市场预期有多少该银行的未受保存款储户决意提款。

报告具体分析了硅谷银行的失败案例:这家银行未受保存款在资产中占比过高,达到全行业前1%水平;它同时大量持有美国政府债券,这些债券因美联储持续加息而丧失对投资者的吸引力;银行不少技术初创企业客户原本就陷入财务困境,又遭遇美联储加息。多重因素叠加促使储户大量提取存款,致硅谷银行遭遇挤兑。

这项研究评估美国银行系统的整体资产状况后判断,只要有半数未受保存款的储户决定提走这些存款,就有合计资产约3000亿美元的186家美国银行面临资产减值风险,意味着这些银行剩余资产按市值计价,已不足以偿还其全部已受保存款。

报告指出:“因此,我们的计算显示,如果政府不干预或重新注资,这些银行无疑面临挤兑风险。”

新华社特稿

# 日本石川县能登地区发生6.3级地震

新华社东京5月5日电(记者 郭丹 姜倩梅)日本石川县能登地区5日下午发生6.3级地震。日本气象厅说地震不会引发海啸。

据日本气象厅消息,地震发生在当地时间14时42分(北京时间13时42分),震中位于北纬37.5度、东经137.3度,震源深度10公里。气象厅说,地震会使海面发生一些变化,但不会引发海啸。

据日媒报道,石川县珠洲市消防署已经收到两栋建筑倒塌的报警,其他受灾情况正在统计中。

日本地处全球最活跃的地震带——环太平洋地震带上,这也是全球地震最多的地震带。